

Папка № 4.

- /1921 г./

Письмо Северину Цезаревичу (фамилия не указана, автор письма
не известен) по поводу статьи в "Архиве Русской революции", т.3
"О борьбе за возрождение в Северной области".

Д.501, Т.1. - 18-103

4241/1

Архив ИНО ОГПУ
"Белая книга"
Т. 1. ^{издание} 501
к. 98-103

Многоуважаемый
Северный Цепаренко,

95

Вскоръ по моемъ возвращеніи изъ Финляндіи въ концѣ
сентября 1921 года мнѣ показали III-й т. Архива Русской Револю-
ціи въ Вашей статьѣ "о борьбѣ за возрожденіе въ Сѣверной Облас-
ти". Въ чтеніи этой статьѣ, и особенно 3-й главѣ ея, я увидѣлъ
существеннаго какого - то глубокаго недоразумѣнія, котораго по -
точникъ и размѣры необходимо было указать. Поэтому я просилъ
Петра Дръвенца написать Вамъ и окресить, какъ нужно написать это
недоразумѣніе. Самому-же мнѣ было просто тяжело писать Вамъ по
этому поводу. У меня къ тому же была надежда, что это недоразумѣ-
ніе объяснется просто: Вашей неосвѣдомленностью въ то время, ког-
да писалась статья, и односторонностью информации, которой Вамъ
пришлось пользоваться для нея, - а что теперь Ваша политическая
ориентація настолько изменилась, что Вы вакцинуть своей тогдашней
точки зрѣнія не будете. Съ кѣмъ не бываетъ промаховъ въ такое не-
мѣткое и тревожное время, какъ кане. И вотъ я едалъ. Для меня
тѣ фактическія ошѣбки и извращенія тогдашней дѣятельности,
которыми полна III-я глава Вашей статьѣ, - не новость, ибо я съ
ними былъ знакомъ, еще когда былъ въ Архангельскѣ и хорошо зналъ
откуда они шли. Тогда я писалъ дѣло, напримѣръ, съ гех. Гельфрей-
комъ, / а не Саннченко, какъ у Васъ значится / по поводу того про-
курорскаго обвинительнаго акта, который онъ мнѣ преподнесъ / про-

У 741/4

чине Полк. Дурова/, пользуясь ходячими по городу слухами, изложил фактически его поведение, которое к нему поручили, по делу о беспорядках в Архангельском полку. Тогда же я имел обменение с депутацией от старших офицеров на лиц Полковника Булчицкого, Капитана 2-го ранга Неволина и Капитана Медведова, - самым главным мнѣ, что они не могут выполнять приказов Командующего войсками Дурова, не считая его компетентным лицом на этом посту. Разговор окончился тем, что мнѣ пришлось крикнуть им, потребовать категорического подчинения военной дисциплины, хотя бы ради призрака всему остальному офицерству. А все дело было в том, что они желали выдвинуть на этот пост Адмирала Иванова, который совершенно не отвечал требованиям Правительства. Таким образом вышло, что все они думали действовать своей политикой Правительства, - а вовсе не исполнять своей военной долг - служить опорой государственного порядка. Эти люди - Герасимов, Иванов, Гельфрейхи, Турбин и прочая местная бюрократия никому не учились и ничего не знали, а потому их разубеждать было бесполезно, от них приходилось только отгораживаться. Для них даже разбойники и катальности, вроде ротмистра Берса, казались героями, заслужившими себя "славу" очевидно тем, что во время переворота, пока одна половина этих 70-ти головорезов якобы "совершала переворот" / а на самом деле грабила казну / на правом берегу реки, другая половина оставалась на левом, большевикском, впрямую из того же соображения, которое сам ротмистр В. лично показывал мнѣ при освобождении иностранцев консулов утром 8-го августа в доме Гельфрейха: "Еще неизвестно, čím все это кончится".

Мин. -- Никогда, ни на один миг Вараз не был командующим войсками и, поэтому, я не могу сминуть его/.

1911

Через два-три дня после переворота, когда мы узнали о крахе 4 I/8 миллионных и когда его дикое гелосорван продолжал каждую ночь учинять какие скандалы со стрельбой по городу, мы совершенно ринили их арестовать по главе из ретинетрех, которого и отдали под судъ. Но какъ только въ концѣ мѣсяца насъ уведели изъ Селовки, тѣ-же люди, идущие за Горелодкиныхъ и Чаплиныхъ, намъ пужили его ишучить, затѣя 4 I/8 миллионъ ему въ "хризахъ". Какъ же после этого намъ было не удивлять Варазъ въ его "геройствѣ" и "слава"?² Даже этотъ темный герой типа анбурекныхъ атамановъ, этотъ исторический погубилъ Директоріа, Котомъ и Колчакъ, казался намъ информаторамъ ближе, чѣмъ ми "хорезми". Также патристичный бичиликъ людей! Изъ Вашего свидѣнія могу сказать, что Назаровъ и Дядусенко и тогда уже были правыми о.-р-ми, а теперь и совсѣмъ инчили изъ партіи, и что имъ, какъ сильнымъ людямъ, этотъ термичный/"хорезми"/ и по темпераменту совсѣмъ не подходитъ. Значитъ имъ такъ обичиликъ и въ "демагогич" и въ каміреніи "безболѣзненного слѣтѣя въ Сомденіи". - Но согласитесь, что после такого смиданія въ ф. М имѣлъ основаніе рассчитывать, что Вы не будете поддерживать этихъ нехорошихъ и т е и е р ь .

Въ Вашемъ изложеніи есть цѣлый рядъ фактическихъ смиданій. /Кто совершилъ переворотъ?² Изъ кого состояло Верховное Управленіе?² въ чемъ состояла дѣятельность его?² кто и какъ реагировалъ на контрпереворотъ Чаплина?² каковы были отношенія къ нему населенія - крестьянъ и рабочихъ и бюрократіи?² роль ефеснаго командовакія. позовъ?² /. И эти смиданія помини по крайней сложности положенія.

— Вы, не будучи непосредственным участником первого периода, и не могли, конечно, изобразить его правдиво, как бы не хотѣли быть объективными. Вам, третьему лицу, просто нельзя было брать за это изображение, не рдея и шевель из невольную однобокость, благодаря своим связям с Архангельской бюрократической средой. — И что же. Как Вы отгнали Рубову на его предложение исполнить надзорную? ² В к о б и ж е н и е н и з м о ж ч и к і е ж е г е т е в и к т е н е р ь повторить свои старые ошибки с чужих слов.

Чтобы быть объективным, нужно было ясно понять разницу между какими социализмом по партийной принадлежности, который мы сознательно ни в чем не переносили, и демократичностью всего нашего управления, с которыми наши враги те и возмани: в как социализм и "Керенщину" они тикали лишь для отвода глаз, а на самом деле, для них неприемима была вся демократическая революция. Мы же ее не только приняли, но и исполняли как де-вуть на своем знамени в начале всей серии декретов, и по какому мнѣнию это не д е м а г о г і я, а открытое забрало, совершенно необходимое в революционный момент.

Вы весьма определенно утверждаете, что во время Вашей работы при Вр. Прав. Сыз. Область была проведена к е л с е а л ь н а я работа. Но надумываясь-ли Вы надъ тамъ, благодаря кому эта работа стала возможной. ² /Не ротиотру-хе Бароу/²—

— И насколько более трудной и колоссальной она должна была быть в первый месяц восстановления порядка, когда все ну-но было начинать сначала вплоть до счетных книг в присутствен-ных местах, которые были нарочито увезены больничными вѣзотъ с мебели; когда, кроме наших русских "правых" и "лѣвых",

4741/1

таким же бекадком на разных сторонах, kunne было еще ладить ее
 безусловно правдоподобно как Главным Командованиям Буля и его
 Военного Контроля, где сидели Блюденко и Курова и сознательно
 известили нас, прикрывая авторитетом Генерала Кула. / 102
 - Вы знаете как неопытность на тему популярности; но Вы это
 делаете только для меня лично, и закрываете глаза на то, что су-
 щественно знаете нас, из нашей с о х и а л и е в и ч е в е й
 р о к у в а ц и е , и было критично того, что когда были места
 евангелии Кийкинского, Князевы, Героденко и Ч.И., то получили раз-
 вала фронта, и не желательны извести Гусовского, С.Иванова и К-?
 а желательны непопулярности некоторых помыслы членом Времен-
 ного Правительства. и исключают Ген. Иллера возмущаются на
 счетах и на ответственности должности так же людей Чалыгина,
 Иваненко/Адм./, Ген. Самойла и Ч.И., - Ф.С. также врагом, ко-
 торые нас увозили из Соловки и сами предлагали себя послать на
 крайнюю Северную Облечь, но не были приняты.

Чего я никак не могу пройти молчаливым, так это
 клеветки, подвешенной на меня лично, будто я назначил Игнатова
 Управляющим Отд. Вн. Д. самолично "на силу своего верхнего
 права".

Утверждая, что этого не было. Единственный случай,
 когда я по своему собственному усмотрению действовал "на силу
 своего верхнего права", было прекращение дела о разстреле ш-
 рекода "Демья" в г. Онега, вопреки Героденко и его директам
 чешскому *entourage*. Назначение Игнатова было равно по полному
 остатку правительства по всем деталям и при участии самого
 К.К.Иллера. Ядер никаких иных свидетелей этого дела, учитывая
 их такса следствий Временного Правительства Северной Облечи, и

4741/1

который оно обсуждалось и проводилось. Они односторонне откр-
 ливать Валу верою.

Объяснение было только, что если Вы хотите полу-
 чить с кем безпристрастия сведения, так это общественном ре-
 ботничь по время войны, до прибытия его из Архангельска, то Вы
 можете это сделать от Командования Александром Александровым,
 который был его непосредственным сотрудником на Петроград и
 Север Героденко. О развал-ке фронта на связи с именем Адуева-
 ло можете говорить только осужденная партийность.

Вы удивляетесь, почему я не опровергаю Вас публично,
 Вы никак не сомневался и это сделал, потому что считал это своим
 обязанностью.

И так какой-то мифологизм или всего этого? Чем
 объясняется то недоразумение, которое возникло вследствие по-
 явления Васер статьи? ² *из меня выросл аспект. Вы, как оптициг.*
 техника, но неопытный политический *дальше в этом направлении делал работу,*
 человек - деревенщинский бюрократов и офицеров, объединить на-
 ми при образовании новой власти и тем до крайности раздражены
 против нас. Полагая, что они старались свалить на большой гол-
 вы на сторонушку на развал Северного фронта и на сдачу обле-
 чь болонкинам - с Иллериновского правительства на "Верхнее
 Управление" и его сторонников.

Будьте сами, может-ли я не удивляться, увидев Валу
 солидарность с этими людьми?

Всета раскормилась в Валу
K. P. S.